

复旦大学第十六次党代会报告出炉记

初秋时节,勃勃生机中,一幅复旦未来蓝图正徐徐展开。

8月27日上午,中国共产党复旦大学第十六次代表大会拉开帷幕。

裘新同志代表中国共产党复旦大学第十五届委员会,作题为《教育强国打头阵 自主创新当尖兵 谱写中国特色世界一流大学高质量发展新篇章》的报告。

报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神和党的二十届二中全会、三中全会精神,全面贯彻党的教育方针,对标中央要求,回应时代关切,贴近学校实际,主题鲜明、立意高远,铿锵有力、掷地有声。

起草历时一年多、数十易其稿,这份沉甸甸的报告,是过往六年复旦各项事业蓬勃发展的成绩单,是师生一德、凝心聚力、共同擘画美好未来的宣言书,是攻坚克难、守正创新、谱写中国特色世界一流大学高质量发展新篇章的动员令。

对标中央、切问近思,学校党委高度重视和周密部署报告起草工作

学校党委高度重视报告起草工作。2023年5月,组建报告起草组,在党委常委会直接领导下开展工作。党委常委会先后4次研究审议报告稿。裘新同志多次召集起草组会议,明确了报告起草的总体要求和框架思路,对一些重要提法仔细推敲、反复斟酌、精益求精。金力同志和其他常委也对报告的内容结构和主要提法提出了重要意见。

起草组深入学习、苦练“内功”,学深悟透习近平总书记关于教育、科技、人才的重要论述以及关于复旦大学的重要指示、回信精神,梳理消化各方面材料。在重大方针、重大原则、重大提法上,始终与党中央保持高度一致。

2023年5月至9月,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展期间,学校党委组织实施“切问近思”大调研,引导党员干部和全校师生围绕事关学校改革发展的若干重大问题认真调研、积极思考、建言献策,为报告起草工作提供了有力支撑。

如何破解拔尖创新人才培养的“钱学森之问”?如何攀登一流学科建设的“珠峰之巅”?如何解答基础研究高质量发展的“果树之思”?如何找准提升创新策源能级的“核爆点之策”?如何走好一流干部人才队伍建设的“北坡之路”?如何开启服务融入上海的“双冲顶之势”?如何解决

好急难愁盼问题回应“师生之呼”?如何绘就党建思政与事业发展的“融合之道”?

掷地有声的“八问”,正是学校党委对标中央部署和市委要求,通过多种途径开展调研,对学校发展的比较优势、阶段特征、短板瓶颈、重大机遇进行深入系统研判后凝练而来的。一份份问卷回收,一场场畅所欲言,制约学校高质量发展的堵点、难点在“切问”中凝练,解决急难症、沉痾疾的共识在“近思”中突显。

校领导班子牵头领题、带队破题,各二级单位围绕“八问”共同调研、共同作答。去年暑期务虚会上,学校凝练形成加快高质量发展的“天马山共识”。今年春季工作会议上,党委针对八个节点问题进行工作部署,明确工作机制和任务清单。

党的二十届三中全会召开后,起草组又对标中央全会精神,对表教育强国建设规划纲要起草情况等,再次对报告稿进行修改完善,经党委常委会审议形成了送审稿。

发扬民主、集思广益,反映广大师生心声,凝聚集体智慧结晶

报告起草过程,既是深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、对标对表落实党中央决策部署的过程,也是充分发扬民主、广泛汇聚全校师生智慧力量的过程。

去年11月至12月,学校党委通过书面征求意见、基层党组织集中征求意见、座谈会征求意见等多种形式,广泛听取各类群体的意见和建议。

学校党委还专门听取了曾担任市级领导职务的老同志、担任校党政正职的老同志和担任十五届党委委员同志的意见。十六次党代会全体代表也参加了征求意见工作。

据统计,共计939人次参与到第一轮征求意见工作中,人数为历次之最。

今年以来,起草组跟进学习上级有关领导讲话和政策文件精神,结合学校实际情况,对报告作出一系列必要修改。

起草组对两轮收到的所有1825条意见和建议(含重复或相似意见)进行认真梳理、逐条研究,力求做到能吸收的尽量吸收。经反复研究推敲,累计共吸纳意见1546条,总体吸收率为84.7%。

历经数十次磨砺,报告既反映了学校党委的战略谋划,又充分表达师生群众的关切呼声。8月11日,十五届党委第

二十次全体会议审议通过报告送审稿,同意提交学校第十六次党代会审查。

党代会召开期间,大会主席团根据12个代表团分组讨论反馈的意见进行深入研究,对报告文本又作了十多处修改。

蓝图绘就、砥砺前行,谱写中国特色世界一流大学高质量发展新篇章

“全体通过!”

8月28日下午,中国共产党复旦大学第十六次代表大会胜利闭幕,全体代表表决通过了十六次党代会关于十五届党委报告的决议,决定批准这份报告。

与会代表一致认为,报告高举旗帜、主题鲜明、立意高远,坚持政治性、注重战略性、保持连续性、彰显时代性,突出系统性,是一份求真务实、守正创新、开拓奋进的报告,是指导复旦未来五年发展的纲领性文件。

——旗帜鲜明,提纲挈领。报告明确提出了“教育强国打头阵、自主创新当尖兵,谱写中国特色世界一流大学高质量发展新篇章”的主题。

主题是报告的灵魂,事关学校在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进。这一主题从习近平总书记对高等教育和复旦大学的重要指示要求中凝练概括而来,紧密结合了学校发展实际和阶段性特征。

其中,建设中国特色世界一流大学是党中央赋予复旦的使命,是全校师生员工团结奋斗的目标,也是学校第十二次党代会以来历次党代会一以贯之的核心主题;“高质量发展”是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,也是未来一段时期复旦办学治校的主线,是建设中国特色世界一流大学的时代性要求;“教育强国”和“自主创新”是高校当前最重要的时代课题,体现了对教育、科技、人才三位一体部署的回应;“打头阵、当尖兵”是上海市委对复旦的期待,也是复旦人应有的精神状态。

——以史为鉴,开创未来。报告全面总结了过去六年办学治校的主要成绩和重大变化。

党的全面领导开创新局面,学科建设再上新台阶,立德树人展现新作为,人才队伍建设实现新突破,科研创新能级跃上新台阶,医学教育改革闯出新路子,服务国家和区域发展作出新贡献,对外开放应对

新挑战,党建思政工作呈现新气象,服务师生取得新实效。报告从十方面总结了过去六年工作,突出反映复旦具有独创性、引领性的成绩。

习近平总书记给《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员回信、建党百年与新中国成立七十周年、师生守望相助抗击新冠疫情,报告以“最振奋”“最难忘”“最感动”回顾过去六年师生记忆中印象最为深刻的三件大事,激发凝聚广大师生爱党、爱国、爱校、团结奋进的力量。

“惟有牢记嘱托,方能笃志前行”“惟有不忘初心,方能不负使命”“惟有服务国家,方能成就卓越”“惟有创新引领,方能不断进步”“惟有师生为本,方能团结一心”。这五条办学治校的实践体会,体现了复旦对建设中国特色世界一流大学的规律性认识,必须长期坚持并不断丰富发展。

——使命光荣,任务艰巨。报告全面阐述了复旦未来高质量发展的整体战略布局。

加快建设“第一个复旦”是习近平总书记对复旦大学的定位要求。报告明确了新时代新征程上复旦人的光荣使命,就是“牢记习近平总书记的嘱托,以打头阵、当尖兵的奋斗姿态,与时俱进建设中国特色世界一流大学,为中国式现代化贡献更大的复旦力量。”

值得注意的是,建设创新型大学是第一次出现在学校党代会报告中。报告提出,要在人才培养、科研攻关、队伍建设、开放合作、内部治理和文化生态上推动全方位创新,实现“六个新突破”。

“高质量育人体系示范引领,高水平创新成果加速涌现,高素质人才队伍活力迸发,高效能治理水平持续提升,高品质校园生活普惠师生。”报告用“五个高”勾勒出未来五年的目标愿景。为实现上述目标,必须把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,贯彻好“系统集成、提质增效、改革攻坚、融合创新、唯实惟先”的二十字基本方针。

——系统集成,首创引领。报告有力回应了党中央关于“深化教育科技人才体制机制一体改革”的战略部署。

改革,一定要走前人没有走过的路。报告突出首创引领,提出招生综合改革、本研教育一体化改革、打造拔尖创新人才培养特区、建设创新学院、深化产教融合科教融汇、构建基础研究支持体系、人工智能驱动科研范式变革和教育教学改革、人事人才制度整体性集成式改革等落实三位一体改革

的引领性举措。其中不少举措带有首创性,彰显了复旦“进一步全面深化改革”的信心决心。

一流学科是一流大学的基石。报告指出,未来五年,学校要拓展面向未来的学科版图,支持各类学科攀峰登顶;加快建构中国自主的学科体系,推动人文与社会学科创新发展、特色发展;围绕全链条创新,构筑理工科优势生长、融合发展新格局;深化医教研协同,打造医科创新发展新高地,深化构建一流学科体系,厚植高质量发展根基。

全面提高人才自主培养质量,造就拔尖创新人才;提升原始创新、自主创新能级,着力增强服务创新驱动发展的战略能力;深入落实“大人才”战略,打造一流人才方阵;激发制度活力,以推进治理体系和治理能力现代化……报告从四个方面一一回答如何推进教育科技人才一体改革这道深刻命题。

服务构建新发展格局,是学校抢占先机、提升核心竞争力、实现跨越发展的必由之路。“扩大高水平开放办学,激发高质量发展新动能。”报告指出,要在融入国内大局中彰显使命担当,在服务对外开放中发挥重要作用,以更高水平开放促进更高质量发展。

新征程上扛起光荣使命,实现奋斗目标,关键在党,关键在人。报告从党的政治建设、思想政治教育体系建设、组织工作、全面从严治党促进大团结等五方面对党建思政工作作出部署,强调要毫不动摇坚持党的全面领导,推动党建思政与事业发展深度融合,为中国特色世界一流大学建设提供坚强思想政治和组织保证。

裘新同志在复旦大学第十六次党代会闭幕会上指出:要把十六次党代会提出的重大战略、重大任务、重大举措转化细化为一项项可操作的实际行动,坚持“系统集成、多规合一、言出必践、有始有终”16字高质量发展工作方法,抓好工作部署,推动工作落实,推动党代会擘画的宏伟蓝图加快变为美好现实。

让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,弘扬伟大建党精神,传承红色基因,作育“强国一代”,奋进强国之路,敢打头阵、勇当尖兵,向着建设中国特色世界顶尖大学的远大目标砥砺前行,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的伟大征程中谱写新篇章,创造新成就!

本报记者 殷梦昊 汪蒙琪